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 מה היא עושה? -. ולשמחה  זו 12
 מתבוננים ובונים

 שכבה צעירה

 

 רציונאלה

 כך יותר חוגגים" )מתוך השיר "מדינה חמה", אורן נאמן(. -"ככל שפחות שמחים 

ה זו נעמוד על גבולות ידגבולות, הפוגעת במי שחווה אותה. ביחיש גם שמחה מסוכנת, ללא אכן, 

מפני שכך טבע "משקרת. למעשה היא ראית משכרת אך שמחה חיצונית שנהשמחה. נלמד אודות 

אשר התורה  להמתיק חייו הריקים כשהוא איש המוני ,לאהוב שמחה ושאון עליזים ,האדם הוא

 (.ה, שבת ע"א"הרב קוק, עין אי) והחכמה לא ישמחו נפשו"

ת ת  ולא נצטווינו על ההוללות והסכלות, אלא על השמחה שיש בה עבודת יוצר הכול, שנאמר "" ח 

ר לאֹ ת אֲשֶׁ דְתָ אֶׁ מְחָה וּבְטוּב לֵבָב ה' עָב  יךָ בְשִׂ הא למדת שהעבודה  "ז(.מ ח,")דברים כ "אֱלֹהֶׁ

 "וך שכרותלא מתוך שחוק, ולא מתוך קלות ראש, ולא מת ואי אפשר לעבוד את ה' בשמחה.

 .(י"ט , פרק ו' הלכהובטם יו רמב"ם הלכות)

אינה השמחה מקרים בהם  קורות מאוירים המציגיםהתלמידים יקבלו דפי מ מהלך השיעורב

  .שמחה זוהפגם במהו " ולהחליט אם רצונם להצטרף ל"שמחה ראויה. יהיה עליהם

 

 מטרותה

 ם ראוייםלזהות סוגי שמחה שאינ התלמידים יוכשרו. 

 להתרחק משמחה פסולה זו. התלמידים ילמדו 

 

 מבנה השיעור

 פתיחה: משנכנס אדר )מליאה(

 מקורית )מליאה( שמחה א': שלב

 קבוצות(שלב ב': מתקני הסיפורים )

 סוף טוב הכול טוב )מליאה(שלב ג': 

 שמחה בתבונה )מליאה( -סיכום: שמחה נכונה 

 

 ההכנות הנדרשות

  לשם תלייה על הלוח.)קטעי מקורות ואיורים תואמים(  1את נספח בהגדלה יש לצלם 

  ור על פי הסימון.ולגז )מתקני הסיפורים( 2פעמיים את נספח יש לצלם 

   

 מהלך השיעור

 )מליאה(פתיחה: משנכנס אדר 

  נאמר לתלמידים: בשיעורים האחרונים למדנו על חשיבות השמחה. בשיעור היום נעסוק

 נכונה. שאיננהעלולות להיווצר כתוצאה משמחה שמתבצעת בצורה הדווקא בבעיות 
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 .נזמין את התלמידים להאזין לסיפור הבא שידגים את העניין 

 "שלום", אמר רונן ונכנס הביתה כשילקוט בית הספר תלוי על כתפו.

מו שבדיוק עסקה בהכנת ארוחת הצהריים. "איך היה היום בבית הספר? י"מה נשמע?" שאלה א

 אדר?" ודשח-הייתה לכם פעילות מיוחדת לכבוד ראש

ערכת ואין לנו "איזה כיף היה, לא למדנו אפילו שיעור אחד לפי המ ."בטח!" ענה רונן בהתלהבות

 שום שיעורי בית".

מונחים היא דופקת עם הפטיש על השניצלים הש, תוך "אז מה כן עשיתם?" חזרה אימא ושאלה

 על קרש העץ.

"קודם כל התפללנו במשך כל השיעור הראשון, ובכוונה התפללנו לאאאט לאאאט, גם כי זאת 

זמן ללמוד. אחר כך הייתה תפילת ראש חודש עם הלל ושירים אבל גם כי רצינו שלא יישאר 

הרקדה והפסקה פעילה שהמשיכה גם לשיעור שאחריה ואז היה לנו שיעור עם רב בית הספר 

 בנושא "משנכנס אדר מרבין בשמחה".

כדי לשמוע יותר טוב את דבריו של ור לרגע את הדפיקות על חזה העוף אמו של רונן החליטה לעצ

 ?" "יפה, נשמע מעניין. ומה אמר לכם הרב. בנה

ם אנחנו מראים וד חשוב. כשאנחנו שמחיב דיבר על כך שהשמחה היא דבר מאווווד מאווו"הר

ן לכ. שהוא אוהב אותנו ודואג לנו. בקיצור זה ממש חשוב להיות שמחים שיש לנו אמונה בה',

כל מיני פעילויות מיוחדות ליום השני של ראש חודש אדר כדי  תכננו אני ועוד כמה ילדים בכתה

 אבל ממששש שמח". ,לנו ממששששיהיה 

 "כמו מה לדוגמא?" הסתקרנה האם.

 .מחר על הבוקר הולכים לספר כל פעם לילד אחר שהמנהל קורא לו בדחיפות "טוב אז ככה:

אולי אני יכול  ,מאייחד "פתי מאמין לכל דבר..". רגע איחזור מחדר המנהל נשיר לו כולם  כשהוא

 נכון?" -מה את אומרת? זה ממש יוסיף לשמחה  י השיר,לקחת את הדרבוקה ואז גם ננגן תוך כד

 כך בטוחה אבל רונן המשיך והסביר:-את המצח וניסתה לומר שהיא לא כל מטהיאימא ק

ת אוכל אבל זה עוד לא הכול. להפסקת האוכל ארגנו מלחמ ,מזה שגם את המנהל זה ישגע"חוץ 

אין כמו  ?קנות בקבוק קטשופ במכולתאני יכול ל ,דרך אגב ספר...ה-שכמותה עוד לא הייתה בבית

השפריץ שלו כדי להחזיר לאלו שינסו לזרוק עלי את הביצים. את מצליחה לדמיין איזו אוירה 

 שמחה תהיה בכתה?" רונן היה סמוק מרוב התלהבות.

 אני חושבת שכשהרב דיבר על שמחה..." ,"תראה רונן :אימא שוב ניסתה להסביר

תחרות  -"השיא של היום  .בהתלהבות את דבריה " רונן קטע!עוד לא שמעת הכול ,חכי "רגע,

האומץ. בסוף היום נעמוד בשורה ליד הכביש ונבדוק מי יצליח לעצור הכי הרבה מכוניות נוסעות 

 על ידי זה שהוא יקפוץ לפניהן ויצעק "משנכנס אדר מרבין ב..."

כך שרונן השתתק מיד.  בווום!!! אימא הכתה עם פטיש השניצלים על קרש העץ בעוצמה רבה כל

 כניות שלו לא ממש שמחו אותה...ראה בעיניה של אמו הבהיר לו שהת המבט שהוא

 נאזין למספר תשובות )לדוגמא: ניצול השמחה ? לו בעיות עלו בסיפור: אנשאל את התלמידים

 .לביטול תורה, פגיעה בזולת, השחתה, הסתכנות(

 

 )מליאה( שמחה מקוריתשלב א':
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 א מקורות מהתורה ומדברי חז"ל הקשורים לבעיות שהעלנו.כי עתה נמצ נסביר לתלמידים 

  ב' )איורים תואמים(  1א' )קטעי מקורות( בצידו הימני של הלוח ואת נספח  1נתלה את נספח

 משמאל למקורות.

 נבקש מהתלמידים להסביר את תוכנו ולנחש איזה מבין האיורים מתאים , נקריא כל מקור

 לאותו מקור. 

 מר כי ראינו ממקורות אלו ארבעה דברים שחשוב לשמור ולהקפיד עליהם בשעת נסכם ונא

זהר ימפגיעה בזולת, להקפיד על קיום המצוות ולה רהשמחה: לשמור על עצמנו, להישמ

 מהשחתה.

 

 )קבוצות( שלב ב': מתקני הסיפורים

 סיפור על אנשים שרצו לשמוח  כעת נתחלק לקבוצות. כל קבוצה תקבלר לתלמידים: נאמ

אך עשו זאת בדרך לא נכונה. על חברי הקבוצה להחליט מה הייתה הטעות ולהציע סוף 

 חדש וחיובי.

  קבוצות.  4-8 -את הכיתה לנחלק 

  יתכן ושתי קבוצות  .(מתקני הסיפורים) 2לכל קבוצה סיפור אחד מתוך נספח נחלק

 פי ההוראות הרשומות בדף. -תקבלנה את אותו הסיפור. הקבוצה עובדת על

 לקבוצות להכין הצגה כסוף חדש לסיפור. נציע 

 

 )מליאה( סוף טוב הכול טוב': גשלב 

 .לאיזה סיפור: מה הייתה הטעות בנשאללאחר כל סיפור נעצור ו נקריא את הסיפורים ?

 מהמקורות היא מתאימה?

  הכינה.יברה או את ההצגה שחתציג את סוף הסיפור שכל קבוצה נערוך סבב בו  

 

 )מליאה( שמחה בתבונה -סיכום: שמחה נכונה 

 " תנכתוב על הלוח את הפסוק בְדוּ אֶׁ רְאָה 'ה עִׂ רְעָדָה; בְיִׂ ילוּ בִׂ  ".וְגִׂ

  או מי אמר אותו ח פסוק זהולקהתלמידים: האם אתם יודעים מהיכן נשאל את? 

 ונכתב בתהילים ב', י"א.דוד המלך ידי -פסוק זה נאמר עלנאזין למספר תשובות ונאמר ש 

 לים "גילו ברעדה"?: מה פשר המילנשא 

  נאפשר לתלמידים לענות ונסכם: "גילו" פירושו "שמחו", מהמילה גילה. "רעדה" מבטאת

 יראה ופחד )אדם שפוחד לפעמים רועד(. 

 רמז יש בפסוק זה  ירה בין השמחה ליראה. נסביר כינסב את תשומת לבם של התלמידים לסת

ות מרוב התלהבות ורצון טוב ולעשות טעוי ףלכך שכשאנחנו שמחים אנו עלולים להיסח

. חשוב לנהוג בתבונה רלכן כששמחים תמיד צריך גם קצת לחשוש ולהיזה, לשמוח ולשמח

 ולבדוק את עצמנו.
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  "כשכל אות בשורה אחרת )כתיבה בטור ולא נכתוב בגדול על הלוח את המילה "שמחה

 .בשורה(

  למדנו שיש להזהר שלארבעת הדברים במילה "שמחה" טמונים רמזים נאמר לתלמידים כי

 מהם בשעת השמחה.

 .נאפשר לתלמידים להזכיר מהם ארבעת הדברים וניתן להם לנחש כיצד הם נרמזים במילה זו 

 :לאחר מכן נסכם ונכתוב ליד אותיות המילה שמחה 

o מרנו על בריאותנו. ש - ש 

o צוות הקפדנו וקיימנו.מ - מ 

o ברים לכבד הקפדנו.ח - ח 

o ממנה נמנענו. - שחתהה - ה 

 נו שיזכו לחיים מלאי שמחה מתוך זהירות ותבונה.יך את תלמידנבר 
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 :נספחים

  מקורות ואיורים תואמים: 1נספח 

 וכן כרטיסים עם איורים תואמים לפסוקים הללו  A4לגרפיקה נא לעצב את שלושת המקורות בדף 

 האיור לפסוק המורה תתלה את הפסוקים והאיורים והתלמידים יתאימו בין

 

ָמָ  שׂנוּא ָש ֶׁ ה

לֶׁיךָ  ָָע  האַל ָתַעֲשֶׁׂ

ךָ בָ חַָלָ  ָר 

איור של קבוצת 

ילדים צוחקת 

ולועגת לילד 

אחר שעומד עצוב 

 בצד

 

ָ אדֹ ָמ  ם תֶּׁ מַר  נִש   ו 

ם יכֶׁ תֹ  ש  נַפ  ָל 

ילד 

שמטפס על 

עץ גבוה 

וילדים 

עומדים 

למטה 

ומריעים 

 לו 
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חִית ָתַש   ָלאֹ

 זריקת ממתקים במסיבה

 

ֹ וְ  ל א ע  לָ ת, אֶׁ לוּכְ סִׂ ה  ת וְ לוּלֵ הוֹל ה  ע   ינוּוֵ טָ צְ נִׂ א ל

ָלכָ ר ה  צֵ ת יוֹד  בוֹה עָ בָ  שיֵ ה שֶׁ חָ מְ שִׂ ה  

 

ילדים רוקדים ובבועת מחשבה של אחד מהם כתוב "לא נורא 

 שיצאתי להרקדה בלי לברך"
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 שאלות 2 –לשנות את השאלות  –"מתקני הסיפורים"  :2נספח 

 

  1וּר סִפּ

פְסָקָה וְרָאֲתָה  ה  תָה ב  כִׂ כְנְסָה ל  יהָ רְנָנָה נִׂ בְרוֹתֶׁ ח  יא  שֶׁ עֲמָמוֹת. הִׂ יטָה לְעוֹרֵר הֶׁ מְשֻׁ חְלִׂ

מְחָן.  אוֹתָן וּלְש 

ת  ן אֶׁ יתֶׁ יגָ "רְאִׂ פִׂ יא ה  לָנוּ? הִׂ י שֶׁ ל שָרִׂ יֵ יָ 'מָה שֶׁ י שֶׁ יתִׂ ר וְרָאִׂ עָב  י שָבוּע  שֶׁ צְלִׂ  ש לָהּשְנָה אֶׁ

י ה צְחוֹק! פִׂ אוּס". אֵיזֶׁ י מ  יקִׂ ת "מִׂ ת בְמוֹצֵץ כְדֵי מָ מ  גָ'מ  רֶׁ עֱזֶׁ יא נֶׁ ים. וְהִׂ ן יְלָדִׂ ש כְמוֹ בְג 

מָשלְהֵרָדֵם.  אֱ לאֹ  מ  י!" הֶׁ נְתִׂ  מ 

יְלָדוֹת  צְחוֹק רָם.פָ כָל ה   רְצוּ בִׂ

אי תֶׁ א  " הָיָה כְד  ן? לְס  ן רוֹאוֹת שֶׁ צְוָה גְדוֹלָ הֲ פֵר לָכֶׁ הְ רֵי 'מִׂ יד'!"ה לִׂ מְחָה תָמִׂ  יוֹת בְשִׂ

 

רְנָנָה? .1 טָרָה טוֹבָה הָיְתָה לִׂ  אֵיזוֹ מ 

ה מָקוֹר שָכְחָה רְנָנָה? .2  אֵיזֶׁ

פוּר. .3 סִׂ בְרוּ סוֹף חָדָש ל   ח 
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  2סִפּוּר 

עוּ שִׂ ר ה  ח  לְעָד  רלְא  ב גִׂ מְחָה כָת  שִׂ ל ה   וֹמָנוֹ:בְיע 

י שֶׁ  דְתִׂ שְמֹ כָל כָךְ חָשוּב "לָמ  ד וּלְש  ח  לִׂ הֶׁ מֵח  ע  י שֶׁ טְתִׂ מְחָה לְנ  חְל  שִׂ יא ה  ת שִׂ סוֹת אֶׁ

תְקָרֵב לְה'. וְכָ  ת הֶׁ כָה לְהִׂ ת אֶׁ ח  י לָק  טְתִׂ תָם לָרְחוֹב יִׂ נ  הָאוֹפ  חְל  עֲלוֹת אִׂ י הֲ ם וְל  כִׂ

שְכוּנָה,  א  תָלוּל ב  תְחִׂ וּכְשֶׁ יע  לְראֹש הָרְחוֹב א  רְכֹביל גִׂ ים מָ מ   לִׂ הֵר, אָרִׂ ם יָד  ש מ  יִׂ

שָמ   ם וְלאֹ ל  עֱצֹ יִׂ הְ אֶׁ ה יִׂ !!!"מָ מ  יֶׁה כֵיף! ר. זֶׁ  ש שָמֵח 

לְעָד? .1 טָרָה טוֹבָה הָיְתָה לְגִׂ  אֵיזוֹ מ 

ה מָקוֹר  .2 לְעָדח כ  שָ אֵיזֶׁ  ?גִׂ

פוּר. .3 סִׂ בְרוּ סוֹף חָדָש ל   ח 
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מְ נָ רִׂ  גְשוּת וְה  תְר  הִׂ ל ה  פְרָה לְסָבָתָהּ ע  תָה ה סִׂ כִׂ הָיְתָה ב  הֵ וֹם יה  הוּמָה שֶׁ ת כְשֶׁ יְמוּ אֶׁ ן סִׂ

מ    ש שְמוֹת:חֻׁ

ידוֹת  לְמִׂ ת  לְ דוּ צָעֲ "כָל ה  מְלוּת.בְחֻׁ תְע  הִׂ ם ה  וּוּן אוּל   צוֹת לְבָנוֹת לְכִׂ

מוֹרָה  ל חָ ה  פָסוּק זְרָה ע  מָ הָ ה  חֻׁ חֲרוֹן ב  מְלאֹ גָרוֹן "א  קְנוּ בִׂ ק חֲז  ש וְכֻׁלָנוּ צָע  ק חֲז 

ז   תְח   ק!!!"וְנִׂ

ילוּ וְאָ  תְחִׂ ים. הָ ז הִׂ קּוּדִׂ מְחָה מֵ רִׂ ידוֹת להֵחֵ רֹב שִׂ לְמִׂ ת  קְפֹ וּ ה  לְחָנוֹת. לִׂ שֻׁ ל ה  ק זָ מ  ץ ע  ר  ל שֶׁ

שְבְרוּ".מֵ שְלוֹשָה  לְחָנוֹת נִׂ שֻׁ  ה 

 

ידוֹת? .1 לְמִׂ ת  טָרָה טוֹבָה הָיְתָה ל   אֵיזוֹ מ 

ה מָקוֹר  .2 ידוֹת?שָכְ אֵיזֶׁ לְמִׂ ת   חוּ ה 

פוּר. .3 סִׂ בְרוּ סוֹף חָדָש ל   ח 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  4סִפּוּר 

שְת   ת שָשוֹן הִׂ מְח  חוֹזְרוֹת וְנִׂ הָאֵ תֵף בְשִׂ יהָ ה  קָּשוֹתֶׁ מְרוֹת ב  גָדוֹל. ל  יו ה  ל אָחִׂ ים שֶׁ שְנוֹת רוּסִׂ

חְרוֹן  א  ד שֶׁ שָאֵר ע  קֵּש לְהִׂ תְע  מוֹ הוּא הִׂ ל אִׂ ךְהָ שֶׁ ים הָל  ת אָ , וְג ם אוֹרְחִׂ יח  ל פְתִׂ תֵר ע  ז לאֹ וִׂ

ת  שְע  ד לִׂ יכָה ע  מְשִׂ הִׂ תָנוֹת שֶׁ מ  צְוָה יְ ל  ה  ת. "מִׂ רֶׁ חֶׁ וֵּן ו  ה לָ וְכ  מֵח  חָתָן לְש  לָה מְאֻׁ תְכ  י לאֹ מִׂ אֲנִׂ
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ת  יד אֶׁ פְסִׂ ים לְה  זוֹ בְשוּם פָנִׂ צְוָה ה  מִׂ כוּי וָ ה  מָא שוּם סִׂ ר לאֹ הָיָה לְאִׂ בֹקֶׁ ן!". ב  יר לְהָ אֹפֶׁ עִׂ

תְפִׂ אוֹתוֹ   ה.לָ ל 

 

טָרָה טוֹבָה הָיְתָה לְשָשוֹן? .1  אֵיזוֹ מ 

ח שָשוֹן? .2 ה מָקוֹר שָכ   אֵיזֶׁ

פוּר. .3 סִׂ בְרוּ סוֹף חָדָש ל   ח 
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